Робот в лабиринте
Плоскость поделена на равностронние клетки.

Некоторые клетки пусты, некоторые заполнены непреодолимыми стенами.

Это и есть лабринт. В одной из клеток находится робот, 

в какой-либо другой – клад. 

Задача: вывести на экран путь по шагам от робота до клада, если

Робот может ходить за каждый шаг либо на шаг вперед,

либо на шаг назад, либо на шаг влево, либо на шаг вправо.

Ханойские башни

Головоломка о ханойской башне была изобретена французским математиком Эдуардом Лукасом в 1883 году. Его вдохновила легенда, рассказывающая о замке Хинду, где эту задачу поставили перед юными жрецами. В начале времён им дали три стержня и стопку из шестидесяти четырёх золотых дисков, каждый из которых немного меньше предыдущего. Требовалось переставить все диски с одного стержня на другой, соблюдая два строгих условия. Во-первых, за раз можно было перемещать только один диск. Во-вторых, нельзя класть бОльший диск поверх меньшего. Жрецы работали (и работают по сей день) очень споро, день и ночь, переставляя каждую секунду по одному диску.
Программа должна выдыть последоваетльность всех ходов решения.
Игра в 15
В коробке с бортиками расположены случайным образом 14 

пронумерованных фишек. Расположите фишки так, чтобы числа шли подряд слева направо и сверху вниз. Каждый ход может быть совершен

перемещением любой из фишек, окружающих пустое поле,

на это пустое поле.

Выдыть последоваетльность всех ходов решения.

Путешествие шахматного коня

На шахматной доске стоит конь. 

Задача выдать последовательность всех его ходов до 

целевой клетки, указанной пользователем.

Задача о 5 ферзях

На шахматной доске надо расставить 5 ферзей, чтобы они держали под боем все клетки доски. Начальной является любая ситуация, предложенная пользователем.

Ферзи делают ходы в соответствии с шахматными правилами.

Выдать полную последовательностьходов.

Волк, коза, капуста

Крестьянин решил перевезти через реку волка, козу и капусту. У него есть лодка, в которой поместится, кроме самого крестьянина, только один объект — или волк, или коза, или капуста. Если крестьянин оставит без присмотра волка с козой, то волк съест козу; если крестьянин оставит без присмотра козу с капустой, коза съест капусту. Если крестьянин останется, никто никого не ест.
Выдать последовательность действий.

Миссионеры и людоеды
Задача о миссионерах и людоедах (I).
На берегу реки находятся три миссионера и три людоеда. И миссионерам и людоедам надо переправиться на другой берег. Для этой цели в их распоряжении маленькая лодка с веслами, рассчитанная на двоих. Имеется, однако, одна проблема. Если число людоедов на любом из берегов превысит число миссионеров, находящихся на том же берегу, эти людоеды съедят своих миссионеров. Каким образом всем перебраться на другой берег, но с тем непременным условием, что все останутся целы и невредимы?

Задача о миссионерах и людоедах (II).
На берегу реки находятся пять миссионеров и пять людоедов. Как и в предыдущей задаче, необходимо всех переправить через реку, но в лодке на сей раз может поместиться не более трех человек. Прежним требованием остается, чтобы одновременно на одном из берегов или в лодке не находились людоеды с перевесом в численности, так как иначе миссионеры, находящиеся в меньшинстве, будут съедены.

Выдать последовательность действий по решению задачи.

Задача о перевозках

Сваязным графом обозначены города S,A,B,…, F(вершины) и

дороги (ребра) с указанием расстояния между городами.
Выдать кратчайший путь из города S в город F.

